白天在岗 晚上上场

"厂BA"奏响工业文化与全民健身交融乐章

本报记者 傅潇雯

近日,湖南株洲"厂BA"明星队与华侨大学男篮的巅峰对决吸引了超2万名观众现场观战,将赛事热度推向高潮。与此同时,辽宁沈阳铁西区"厂BA"进入收官战,八强球队激战正酣。全国多地"厂BA"赛事如火如荼,一场场以篮球为纽带、串联工业文化与全民健身的浪潮正席卷全国。

从厂矿车间到球场舞台

在株洲,篮球是刻进城市基因的运动。上世纪80年代,这座"中国动力谷"曾汇聚七八十支厂矿篮球队,被誉为"篮球城"。如今,"厂BA"以"体育+文旅"的创新模式重燃工业激情。今年赛事升级至3.0版本,12支企业球队、3支新增高校劲旅同场竞技,更引入北京大学、华侨大学等CUBAL强队开展交流赛。自2023年创办以来,株洲"厂BA"赛事热度逐年增高,群众热情持续高涨,已成为拥有广泛影响力的城市文化符号。

沈阳有数十万的产业工人,"厂一代""厂二代" "厂三代"的接力传承,构成了强大的群众基础。"沈 鼓杯"2025铁西区第二届"厂BA"篮球赛进入决赛阶 段,42支厂队、超千名职工球员在篮球场比拼,场均 观众过千人,线上流量破亿。

阵容覆盖杜湖工业园区重点企业及周边社区、院校单位的"厂"龙卧虎·谁与争锋——2025年杜湖"厂BA"篮球赛日前在湖北仙桃杜湖体育公园开

赛,本届赛事共有21支企业代表队、近300名一线员工运动员参赛,分组采取小组积分+淘汰制。比赛赛场设在晚间,作为仙桃市打造夜间经济的重要模块,"厂BA"有效实现了"白天在岗、晚上上场",满足了企业员工夜间健身需求,也带动了夜间消费热度。

江苏泰兴经济开发区滨江镇也举行了第一届 "厂BA"暨第十届职工篮球赛,17支企业战队从车间 走向球场,展开激烈角逐,点燃了现场观众的激情。

从球场舞台到全民赛事

在株洲"厂BA"比赛期间,周一至周四将增设"厂BA"社区篮球联赛,正好与"厂BA"的周末赛事错峰进行,面向成人与U12青少年群体,以社区组队形式展开,让篮球运动真正融人百姓生活。"终于能亲身参与'厂BA',太激动了!"不少篮球爱好者开心不已,前两年他们只能在场边观赛,今年第一时间报名参加社区赛,如愿以偿地踏上了"厂BA"赛场。成人组十支社区队伍进行"喊话"比拼,一句句充满斗志的口号,展现邻里既竞争又友好的氛围。

湖南汽车工程职业大学体育老师陈小龙是株洲"厂BA"汽车工程队的队员,这是他第二次参加"厂BA","今年每支队伍都很强,我们也一直在加强磨合,相信球队会越来越好。"陈小龙说。篮球赛不仅是比拼竞技,更是连接职工、学生和群众的桥梁。

"咱厂队比的不只是胜负,更是敢打敢拼的精神,看的不只是热闹,是对咱沈

阳、咱老厂的归属感和认同感!"62岁的退休工人李 先带着孙子一起看球感叹道。今年铁西"厂BA"突破 传统场馆限制,将比赛打进企业车间、大学校园、文 创街区,人们可以在家门口看"自己的队",提升了群 众的参与度和体验感。

从全民赛事到拉动消费

随着各地 "厂BA" 赛事规模升级与商业模式创新,比赛成为激活城市消费、拉动经济的"金钥匙"。

铁西"厂BA"到文创园里打比赛,夜市集就开到赛场边,为小摊主们带来了客流量和销售量,拉动了夜经济。文体惠民、拉动消费,商务部门用起了"票根经济","厂BA"观众凭预约电子门票的票面编号,不仅可以现场抽奖领礼品,还能拿到洗浴、餐饮、景区等各类商户的门票、优惠券和体验券,进一步融合"赛事+文商旅"。赛场内外随处可见铁西城市IP"老铁家族"的标志形象,联名限量版文化衫、主题徽章跟着比赛一起传播,让"厂BA"的辨识度和流行度更广。

从邀请本土企业、高校组建特色球队深度参与,到利用线上线下平台,发放消费券,扩大赛事影响力、惠及更多市民,连续举办三年以来,株洲"厂BA"不断推陈出新,通过一系列创新举措,精准对接群众对精彩赛事、欢乐氛围和城市归属感的多元需求,激发了城市的赛事活力,带动周边餐饮、住宿等行业发展,为株洲经济注人强劲动力。



本报记者 顾宁

日前,以"活力'丰BA'精彩'篮'不住"为主题的 "丰BA"篮球超级杯赛在首都经济贸易大学正式拉开 帷幕,揭幕战由北京怡海花园社区篮球代表队对阵 天坛医院篮球代表队。

据了解,作为"丰彩城市活力季"的重点活动, "丰BA"篮球超级杯赛旨在以"体育+文旅+商务"的 多元驱动模式,全面促进丰台区文商旅体融合发展。 以"丰彩城市活力季"为依托,丰台践行"以体育为平 台、驱动经济高质量发展",广泛开展群众身边的体 育赛事活动,吸引广大市民热情参与,让大家在运动 中共享健康、尽享快乐。

本届赛事分为预选赛和区级决赛两个阶段。预选赛(7月12日-27日)覆盖丰台区26个街镇及丽泽金融商务区、中关村丰台科技园2个重点功能区,每个赛区派出8支代表队、共计200余支球队,将角逐出28

支队伍进入区级决赛。区级决赛(8月16日-9月20日) 将把28支晋级球队按照地域就近划分为"东、南、西、北"四个赛区,进行84场小组赛,每个赛区的前2名将晋级淘汰赛,最终决出本届"丰BA"的总冠军。这种代表"自家地盘"出战的分区方式,大大增强了丰台各区域特色和群众参与感。北京怡海花园社区篮球代表队队员任翔说,这是他们第一次参加"丰BA",感觉特别好。各街道的球迷也为自己的"主队"加油助威,气氛热烈。

值得关注的是,赛事创新采用"商圈+公园+校园"的场地布局,比赛下沉至各街镇包括花乡奥莱、丽泽商圈等在内的活力商圈与公园景区举办,实现"体育搭台、经济唱戏、百姓受益"的多层级联动。

"丰BA"篮球超级杯赛不仅是一场体育竞技,更是一次消费生态的创新探索。"丰BA"篮球超级杯赛"学子回家1VS1斗牛挑战赛"等全民健身活动同步举办、"丰台礼物"及非遗

产品展售区引居民驻足、商圈推出观赛专属优惠、部分餐饮品牌推出"观赛套餐"……一个"赛事引流-消费转化-文化传播"的闭环正在赛场内外悄然形成。

丰台区体育局负责人表示,丰台将积极培育新场景、新业态、新品牌,全力打造"要有活力圈儿,活力要出圈儿"的消费新生态,推动体育与文旅、商务深度融合,将赛事热情转化为消费动能。

据了解,丰台正在打造"丰BA"篮球超级杯赛、武林万人争霸赛、京津冀赛艇精英赛等九大活力赛事矩阵,构建起多元体育场景,让不同年龄、职业的市民都能找到参与城市生活的切入点,使体育从单纯的"运动项目"升华为"生活方式"。同时,创新推出"夜跑+生活节""骑行+生态科普"等消费场景,将体育赛事转化为常态化消费引爆点,让"看比赛、逛商圈、品文化"逐渐成为居民的生活

燃幼体育熱潮

全国老年人女子气排球比赛倡导健康老龄化

本报讯 近日,2025全国老年 人女子气排球比赛在宁夏青铜峡 黄河奥体中心篮球馆开赛。本次比 赛为期3天,吸引了来自深圳、湖 北、福建、重庆等多个省区市的30 支代表队、近330名运动员参赛。

本次赛事由中国老年人体育协会主办,宁夏老年人体育协会、青铜峡市人民政府、宁夏社会体育服务中心承办,旨在贯彻落实"积极应对人口老龄化"国家战略及"银龄行动""全民健身计划"。

气排球作为一项集竞技性、趣味性和群众性于一体的运动,近年来在全国范围内迅速普及,成为老年人"老有所乐"的载体。山东省老年人体育协会队队员王庆华说:

"气排球运动使我们身心更加健康,心情更加愉悦,业余生活更加 主意"

青铜峽素有"塞上明珠"之称,7月平均气温低于全国多数地区,凉爽舒适的环境为运动员提供了理想的比赛氛围。为确保赛事顺利圆满,青铜峡市在赛事组织、场地维护、接待服务、安全保卫等方面均做了周密安排。同时,宁夏老年人体育协会、宁夏排球协会与青铜峡市密切协作,重点升级了场馆设施,优化了接待环境,为参赛运动员提供优质的参赛体验,推动老年体育事业蓬勃发展,倡导"积极老龄观、健康老龄化"的理念。

(冯 蕾)

湖南桑植举办羽毛球混合团体赛

本报讯 湖南省桑植县第三届"天平杯"羽毛球混合团体赛在当地贺龙体育馆举行。赛事旨在以竞技为纽带,带动广大群众积极投身体育锻炼,充分展现新时代干部职工的精神风貌,进一步营造全民健身的浓厚氛围。

本次羽毛球赛事为期3天,吸引了14支代表队踊跃参与,设有男双、女双、混双等多个组别。组委会依据报名情况完成分组、确定种子队及赛制安排。

选手们本着"友谊第一,比赛 第二"的原则,充分享受竞技运动 的快乐,把羽毛球运动的进攻和防 守展现得淋漓尽致,敏捷的动作、 娴熟的技巧、漂亮的扣杀,让比赛 高潮迭起,场下加油声、喝彩声此 起彼伏。

"我是第三次参加这个比赛,前面几次我们法院取得了非常好的成绩,这次比赛将竭尽全力打好每一场比赛。"桑植县法院代表队一队钟花说。 (傅潇雯)

全国跳绳段位挑战赛(安徽合肥站)收官

本报讯 日前,2025年 "奔跑吧·少年"全国跳绳段位挑战赛(安徽合肥站)在安徽合肥融创乐园梦蝶剧场举行。本次赛事共吸引全国44支队伍600余人参加,2025年世界跳绳锦标赛国家集训队队员冯熙惠、徐嘉诚等顶尖高手亮相。

作为2025年"奔跑吧·少年"全 国跳绳段位挑战赛的核心亮点, "九段王争霸赛"不分年龄、性别, 30秒单摇跳实时PK,层层淘汰决 出速度巅峰。获得"九段王"的参赛 选手将获得专属分站"九段王"称 号、丰厚奖学金,以及通往2025年 "奔跑吧·少年"全国跳绳段位挑 战赛总决赛的参赛资格,实现 从家门口的国家级赛事到年 度总决赛的跨越。

本次赛事的"九段王争霸赛"在经过激烈鏖战后,来 自安徽跃动跳绳小将的李泽 屹以177次的优异成绩, 勇夺30秒 单摇跳冠军,荣膺赛事历史上首位 "九段王"。江西省南昌市跳绳队的 程煜鑫以176次的成绩惜获亚军。

赛事同期举办冠军公益课,冯 熙惠、徐嘉诚、尤煜营及教练张红 岗带来了一场别开生面的跳绳教 学指导。张红岗针对跳绳姿势纠 正、训练方法优化进行系统教学。 三位冠军则分享了自己的跳绳技 巧和经验。

本次比赛由国家体育总局社 会体育指导中心、中国毽球跳绳协 会主办,全国跳绳推广委员

会、安徽省社会体育指导中心、安徽省建球跳绳协会、合肥市包河区教育体育局承办。

本报记者 **轧学超**

当最后一记精准的长传划过广州华南农业大学体育场的天空,落人队友手中完成得分,"暗涌"队全体队员跪地怒吼,欢呼声浪响彻了整个体育场。日前,第三届中国飞盘联赛(广州站)在历经两天鏖战后落幕,来自全国各地的16支精英飞盘队伍经过激烈角逐,"暗涌"飞盘队凭借出色表现摘得冠军。

"几年前我们还在公园的草坪上追着飞盘跑,现在能站在专业场地的赛场听国歌,这感觉像做梦。""暗涌"队员何盛发抹着汗水,胸前的号码布还沾着草屑。赛前大家并没有想到可以取得这样的成绩,却凭着默契的配合和顽强的拼劲坚持到最后,成为赛事最大惊喜。

飞盘运动近年来在国内发展迅猛,据不完全统计,全国已有超过50万飞盘运动爱好者。

"飞盘不是'网红运动'的昙花一现,而是真正扎根社区的群众体育。"赛事组委会相关负责人手指向观众席中举着"姐姐加油"牌子的小女孩,"你看,现在有越来越多的家庭参与其中,父母带着孩子训练、观赛,这就是运动生命力的体现。"

"盘"踞广州

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心主办,全国飞盘运动推广委员会、华南农业大学、广州市天河区文化广电旅游体育局、广州市天河区社会体育指导员协会承办。此外,赛事也得到了中国体育彩票的大力支持。广州体彩相关负责人表示:"作为国家公益彩票,我们始终致力于支持全民健身事业发展。飞盘运动兼具竞技性和趣味性,是推动全民健身的理想载体,希望有更多人了解并爱上这项运动。"

赛场上,选手们攻防转换间展现着精湛技艺,场边观众自发为各队加油助威,选手们无论得分与否都会相互击掌致意,用实际行动诠释着飞盘运动"尊重、友谊、团队协作"的核心价值。这种独特的体育精神,正是飞盘运动备受人们喜爱的关键所在。

值得一提的是,比赛现场还设置了精彩的飞盘互动环节,让观赛观众可以近距离感受飞盘运动的魅力。同时,赛事全程网络直播,让无法到场的观众也能感受飞盘运动的魅力。在趣味飞盘体验区,包括"掷准王""决战12码"飞盘

挑战等趣味项目,吸引了众多运动员和市民参与体验。"既能看比赛,又能学规则,还能带着娃体验投掷,这样的周末太充实了。"家住海珠区的市民周以楠带着7岁儿子在互动区体验掷准飞盘,孩子手里紧攥着刚从"暗涌"队员那里得到的签名飞盘。现场还有一些运动员和观众进行了"切磋",让人们近距离感受到了飞盘运动的魅力。飞盘爱好者李哲特意带着相机来观赛:"镜头里能看到赛场的每一个细节,选手的跑位、传接太专业了,可以回去剪个视频给俱乐部的新人当教学素材。"

比赛结束后,华南农业大学体育场的草坪上仍散落着 几片彩色飞盘,工作人员清理场地时,不时有孩子跑过来 捡起,模仿着选手们的姿势投掷。正如队员们所说:"中国 飞盘联赛的意义,不在于产生多少冠军,而在于让更多人 看到,当一项运动有了规范的赛场、专业的规则和真诚的 热爱,它就能从潮流走向主流,从娱乐走向竞技,最终成为 滋养城市活力的养分。此次广州站比赛的精彩,正是这场 蜕变的生动注脚。"

